

剑胆琴心奏强音 风清气正育法魂

——鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院文化建设掠影

运用文化力量 助推改革发展

面对受案数量迅猛上升和审判力量不足的压力,该院领导班子深入调查研究后,全力打造“天平·法魂”文化工程,这么做,就是找准了文化建设与审判执行工作的结合点,并且切实将文化建设作为“聚人心、激活力、强队伍、促审判”的重要抓手。

如何推动此项工程,该院着重抓了三个方面:一是成立由“一把手”牵头的法院文化建设领导小组,将法院文化建设作为日常工作部署,列入本院绩效考核范围,层层监督落实,形成了职责清晰、分工负责、齐抓共管、全员参与的文化建设格局。二是在结合地方特色文化精髓与法官职业特性的基础上,综合考虑工作实际,制定出台了《鄂托克旗人民法院文化建设五年规划》,明确了文化建设的指导思想、目标任务等内容,建构了法院文化建设的框架。三是将文化建设经费纳入法院管理经费,按照一定的比例予以安排,重大项目或者特殊任务将安排专项经费予以支持,为法院文化建设提供坚实的物质保障。

筑牢精神文化 凝聚坚强内核

该院抓住法院文化的核心和灵魂,着力提升其精神内涵,不断增强队伍的向心力、凝聚力。为此,该院率先在鄂尔多斯市法院系统确定了“法正风清、慎己亲民、德韶业精、务实鼎新”的院训,设计出融司法理念与鄂托克旗法院个性于一体的院徽,引导全院干警秉持司法职业操守,践行为民司法理念,依法履行法律职责。该院通过开展主题特色文化活动和学习先进模范的研讨、征文等主题教育实践活动,激发了干警献身法院事业的责任感和使命感。同时,全力打造“红色领航·安陆隆”党建工作品牌,成立机关党委,组织开展院长讲党课、重温入党誓词等活动,进一步提升了干警的党性修养。通过进行先进典型选树培养工作,树立了用正气凝聚人心的氛围,大家可以争先恐后地争先进,形成良性的人际环境。

规范行为文化 塑造优秀品格

该院秉持“用制度管人、按制度办事、以制度建院”的理念,将制度文化有机地融入到法院文化建设中。编撰《制度汇编》,汇编审判管理、队伍建设、政事务三大类80余项规章制度,让法院精细化管理从行为管理模式上升为精神文化追求。推行任务清单制,建立审务和政事督查督办台账,及时督查督办,提高工作效率。完善业绩档案,推行按月考评通报制度,将业绩档案作为干警评先选优、任职提拔的重要依据,充分发挥干警工作积极性,促进队伍管理规范化。通过规范工作行为、培养高雅志趣,教育引导广大干警自觉培育司法良知,遵守司法礼仪,规范司法行为,坚持廉洁自律,为司法公信力的提升和司法权威的树立奠定坚实的内在基础。

强化学识文化 提升干警素质

该院积极搭建学习交流的平台,与旗图书馆沟通协调,创建了鄂尔多斯市首家法院图书分馆(法官书苑),形成“馆院合作”的图书种类定期更换机制,增强读物实用性与时效性。通过采取图书馆调拨、法院自购、干警捐赠等方式,现已拥有以法律书籍为主,涵盖政治、历史、文学、艺术等领域10000余册藏书,30余种报刊,并专门设有法院文化、蒙文书籍等特色书架。鼓励干警参加多种形式的学习培训和高层次教育,定期组织读者沙龙、法学研讨会、法官茶座等活动,为干警提供丰富的学

近年来,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院始终坚持“文化兴院、文化立院”的理念,努力在“坚持精神引领,打造文化载体,促进公正审判,提升司法境界”上发力,走出了一条具有地方民族特色的法院文化建设之路,为社会经济稳定发展提供了有力的司法保障。

由于该院实际表现突出,先后被自治区高级人民法院评为“全区优秀法院”、“全区法院司法保障工作先进单位”,荣立“集体二等功”一次。同时,该院连续多年被旗委、州政府评为“实绩突出单位”、“平安建设先进集体”等多项荣誉。其中,棋盘井法庭被评为“全国法院先进集体”,荣立“集体一等功”一次。2017年1月,该院又荣获“全国优秀法院”荣誉称号。



举办主题演讲比赛。



参加文艺汇演。



走进“法官书苑”阅读。

习资源和形式,全面提高业务能力和文化素养。针对全院队伍日趋年轻化的特点,推行老法官与青年法官“结对子、传帮带”,由资深法官对年轻法官进行业务指导和行为引导,为法官成长提速增质。2015年以来,有21名干警通过了司法考试,18名干警取得研究生学历,34%的员额法官达到了硕士学历。

强化人文文化 彰显司法关怀

该院积极创造关爱干警的人文环境,健全落实院领导联系干警、交流谈心等制度,通过召开“五四”青年干警座谈会、“八一”复转军人座谈会等形式,进一步畅通与干警的沟通渠道,彼此增进了感情,激发了干警的工作热情。落实从优待警措施,每年为全体干警安排体检,定期举办心理讲座,在干警住院、生日之际,送去蛋糕和诚挚的祝福与问候,提高干警的认同感和归属感。加强对干警的履职保障和安全保障,帮助干警解决工作和生活中的实际困难。积极协调筹措资金,建成法官健身房、乐队排练室、棋牌室等运动休闲场所,购置乒乓球桌、台球桌、跑步机等多种设备器材,为干警创造良好的健身环境。成立法学研究、民族音乐和读书、乒乓球和羽毛球等兴趣小组,组织开展“天平杯”干警运动会、“五四”趣味运动会、“红歌”比赛等,丰富干警业余生活,促进了干警之间相互了解,增进了队伍凝聚力。

打造文化品牌 营造良好氛围

该院充分发挥场所文化的引领激励、教育规范功能,通过建设“天平·法魂”文化工程展区,分篇章展示法院司法品牌和近年工作亮点,多角度、多层次地强化法院文化内涵。其中,“天平·风采”主题展集中体现了该院在发展历程、队伍和文化建设、审判管理等方面取得的丰硕成果;“天平·印象”文艺展,则全部采用干警精心创作的诗歌、摄影、书法等艺术作品,风格多样、意境悠远,展示了法院干警的人文修养和高尚情怀。将审判大楼各楼层作为“文化教育阵地”,设立“模范墙”,建立法院文化廊道,悬挂法官法言法语、廉政格言,在会议室、接待室等功能用房悬挂名人字画、古诗名句等传统文化作品,让法院文化潜移默化地植根于每名干警的思想深处。

丰富物质文化 夯实发展根基

鄂托克旗法院在新建审判综合大楼之初,就遵循并强调用建筑诠释文化的理念。审判综合大楼建筑面积11000平方米,以青铜鼎、印章等元素为表现形式,秉承了威严、庄重、亲民的审判职能要义,成为辖区的法治文化地标。新审判综合大楼超过50%的面积致力于公共服务,开放式的审判法庭、宽敞明亮的诉讼服务大厅、温馨舒适的休息区域、方便实用的律师工作室……一系列颇具特色的“创新”,构筑了一种别样的文化氛围,有效地增强了法院工作的亲和力 and 感染力。率先建成五级局域网,实现科技法庭全覆盖,部署35套一体式网呈系统,全面建设执行指挥中心、远程接访系统,开通掌上法院移动端……通过手机短信、案件查询系统、电子显示屏等技术手段,为公众和当事人提供全方位的司法服务。

“春风化雨,润物无声”。鄂托克旗法院通过坚持不懈地推动文化建设,切实增强队伍的创造力、凝聚力和战斗力,法院各项工作得到了长足发展,成为辖区法治文化传播基地。在今后的工作中,该院将努力推动法院文化建设深入发展,让法院文化真正成为促进法院工作科学发展的强力助推器。

(李娇)